
— Ся мён Ба ры са віч, вы пра цуе-
 це кі раў ні ком Мін скай воб лас ці 
ўжо амаль два га ды. Якія для са-
мо га ся бе як для гу бер на та ра вы 
вы зна чы лі пры яры тэ ты раз віц ця 
Мін шчы ны? Ці ад роз ні ва юц ца яны 
ў цэнт раль на га рэ гі ё на?

— Пры яры тэ ты ў воб лас ці сён ня 
та кія ж, як і ва ўсёй кра і ны: за ха ваць 
вы твор часць, пра цоў ныя мес цы, уз-
ро вень жыц ця лю дзей, за бяс пе чыць 
вы ка нан не са цы яль ных стан дар таў. 
Пра ек там пра гно зу са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця на гэ ты год для 
воб лас ці рост ва ла во га рэ гі я наль на га 
пра дук ту вы зна ча ны на ўзроў ні 100,9-
101,3%. Такі па каз чык ад па вя дае і 
за пла на ва на му на рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні. А як вя до ма, ме на ві та гэ тыя 
ліч бы ва ўсім све це з'яў ля юц ца кры тэ-
ры ем ацэн кі якас ці ра бо ты і ўзроў ню 
жыц ця на сель ніц тва. Склад ні кі ва ла-
во га ўнут ра на га пра дук ту — пры бы-
так і апла та пра цы — сён ня са мыя 
дак лад ныя па каз чы кі эфек тыў нас ці.

У на шай воб лас ці най боль шую 
ўдзель ную ва гу — амаль па ло ву — 
у ва ла вым рэ гі я наль ным пра дук це 
зай мае вы твор часць пра мыс ло вай 
пра дук цыі. Та му мож на ска заць, што 
буй ны пра мыс ло вы сек тар з'яў ля ец-
ца плат фор май, стрыж нем эка но мі-
кі — гэ та са праў ды так. Ад нак ру ха вік 
устой лі ва га эка на міч на га рос ту — гэ-
та пры ват ны сек тар, а ме на ві та — ма-
лы і ся рэд ні біз нес. У воб лас ці з кож-
ным го дам рас це прад пры маль ніц кая 
ак тыў насць, па сту по ва мя ня ец ца 
струк ту ра эка но мі кі, у якой вя ду чая 
ро ля пе ра хо дзіць да не дзяр жаў на га 
сек та ра. Удзель ная ва га па ступ лен-
няў ад суб' ек таў гас па да ран ня ма-
ло га і ся рэд ня га біз не су ў агуль ным 
аб' ёме скла дае амаль 35%. На ша 
за да ча да 2016 го да — па вя лі чыць 
гэ ты па каз чык да 50%.

Ся род пры яры тэ таў сён ня — не 
толь кі на рошч ван не экс пар ту, але 
і змя нен не яго струк ту ры за кошт 
ска ра чэн ня до лі сы ра він ных пра-
дук таў і па ве лі чэн ня па ста вак на ву-
ка ё міс тай, іна ва цый най пра дук цыі, 
тэх ніч на скла да ных вы ра баў, но вых 
ма дэ ляў лёг кай пра мыс ло вас ці, пра-
дук таў хар ча ван ня і ін шай пра дук цыі 
з вы со кай да баў ле най вар тас цю. У 
па шы рэн ні геа гра фіі экс пар ту вя-
лі кае зна чэн не ма юць кан так ты на 
рэ гі я наль ным уз роў ні, мы над гэ тым 
сён ня ак тыў на пра цу ем, свед чан нем 
та му — на ла джа ныя су вя зі Мін шчы-
ны з мно гі мі рэ гі ё на мі Ра сіі, а ў апош-
ні час — і з пра він цы я мі Кі тая.

Яшчэ адзін з най важ ней шых на-
прам каў ра бо ты — пры цяг нен не ін-
вес ты цый, якія да зво ляць ства рыць 
но выя ра бо чыя мес цы і рэа лі за ваць 
но выя пра ек ты ім парт аза мя шчаль-
най і экс парт на а ры ен та ва най на кі ра-
ва нас ці. Пры гэ тым не менш важ ная 
за да ча — па вы шаць эка на міч ную 
эфек тыў насць вы ка ры стан ня ін вес ты-
цый, уклад ва ю чы іх у ак тыў ную част ку 
асноў ных срод каў — на бы ва ю чы ма-
шы ны, аб ста ля ван не, транс парт...

Не су мнен на, за ха ваць эка но мі ку 
на пла ву — за да ча най пер шай важ-
нас ці, і гэ та не ад ной чы пад крэс лі ва-
ла ся на са мым вы со кім дзяр жаў ным 
уз роў ні. Але кло пат аб лю дзях, са цы-
яль ная аба ро на — у на шай кра і не 
пры яры тэт не па руш ны. Но вае ў такім 
кі рун ку — пры цяг нен не не дзяр жаў-
ных не ка мер цый ных ар га ні за цый да 
ака зан ня са цы яль ных па слуг і рэа лі-
за цыі са цы яль ных пра ек таў у ме жах 
дзяр жаў на га са цы яль на га за ка зу.

Дзе ці і жан чы ны, якія вы хоў ва юць 
дзя цей, у на шай дзяр жа ве — прад мет 
асаб лі вай ува гі і кло па ту. У Па слан ні 

да бе ла рус ка га на ро да і На цы я наль-
на га схо ду Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на 
праб ле му ста рэн ня на сель ніц тва і на 
тое, што трэ ба зра біць усё для та го, 
каб па жы лыя лю дзі ў на шай кра і не 
да жы ва лі свой век да гле джа ны мі і 
шчас лі вы мі. На Мін шчы не вя дзец ца 
ак тыў ная ра бо та па вы ра шэн ні гэ тай 
праб ле мы. Сёлета і на ле та пла ну ец ца 
ад крыць 13 ад дзя лен няў круг ла су тач-
на га зна хо джан ня адзі но кіх ста рых 
і 11 да моў су мес на га са ма стой на га 
пра жы ван ня.

— У сён няш ніх ня прос тых эка-
на міч ных умо вах вель мі важ ны 
і ча ла ве чы фак тар, і вы ка наль-
ніц кая дыс цып лі на, і кант роль. І, 
вя до ма, на яў насць пра фе сій ных 
кад раў на мес цах. На Мін шчы не, 
пры нам сі з апош нім, па він на быць 
пра сцей, чым у ін шых...

— Вы лі чы це, што пра сцей? Не 
па га джу ся, бо праб ле ма за бес пя чэн-
ня вы со ка ква лі фі ка ва ны мі кад ра мі ў 
роз ных га лі нах, асаб лі ва ў аг ра пра-
мыс ло вым комп лек се, іс нуе ва ўсіх 
рэ гі ё нах кра і ны, і Мін шчы на тут не 
вы клю чэн не. Да та го ж у нас бліз ка 
ста лі ца, і та му ад сюль час цей, чым з 
ін шых рэ гі ё наў, за пра ша юць у Мінск 
спе цы я ліс таў, якія доб ра ся бе за рэ-
ка мен да ва лі...

Да рэ чы, ра бо та з кад ра мі — яшчэ 
адзін з асноў ных пры яры тэ таў, пры-
чым на ўсіх уз роў нях, ва ўсіх уста но-
вах і на прад пры ем ствах.

Ана ліз вы ні каў пра цы па ка заў, 
што ёсць ста ноў чая ды на мі ка коль-
кас ных і, га лоў нае, якас ных па каз чы-
каў ме ра пры ем стваў па рэа лі за цыі 
кад ра вай па лі ты кі на Мін шчы не. На 
гэ та ў пэў най сту пе ні ака за ла ўплыў 
мэ та на кі ра ва ная ра бо та па рэ ар га-
ні за цыі не ка то рых прад пры ем стваў 
і ап ты мі за цыя коль кас ці кі раў ні ча га 
апа ра ту ў бюд жэт ных ар га ні за цы-
ях. Але, без умоў на, яшчэ за ста юц ца 
праб ле мы з за мя няль нас цю кад раў, 
дэ фі цы там кі раў ні коў і спе цы я ліс таў 
у сель скай гас па дар цы, ме ды цын скіх 
ра бот ні каў...

У воб лас ці ня дрэн на па стаў ле на 
ра бо та па па вы шэн ні ква лі фі ка цыі і 
пе ра пад рых тоў цы кад раў, эфек тыў на 
пра цу ем з кад ра вым рэ зер вам — ле-
тась эфек тыў насць яго вы ка ры стан ня 
скла ла амаль 60 пра цэн таў. Пры вя ду 
не каль кі пры кла даў. У мі ну лым го дзе 
пяць ма ла дых спе цы я ліс таў ва ўзрос-
це 33-40 га доў уз на ча лі лі рай вы кан-
ка мы: Вік тар Ка ля да — Ла гой скі, 
Юрый Гор лаў — Стаўб цоў скі, Анд рэй 
Зу бар — Чэр вень скі, Анд рэй Ян чэў-
скі — Слуц кі, Вік тар Кот — Ві лей скі. З 
за да валь нен нем ма гу кан ста та ваць, 
што мы не па мы лі лі ся з вы ба рам. 
Спра вы ў гэ тых ра ё нах знач на па леп-
шы лі ся, і на ват на на ра дах я ня рэд ка 
стаў лю іх у прык лад ін шым кі раў ні-
кам — са знач на боль шым ста жам 
ра бо ты і жыц цё вым во пы там.

З лі ку най больш ква лі фі ка ва ных 
спе цы я ліс таў-рэ зер віс таў дзе сяць 
ча ла век ня даў на пры зна ча ны на па-
са ды кі раў ні коў сель ска гас па дар чых 
ар га ні за цыі. На прык лад, Ар цём Ко ча-
таў стаў ды рэк та рам прад пры ем ства 
«Ла га ві шча-Аг ра» Дзяр жын ска га 
ра ё на, Сяр гей Кар не еў — кі раў ні ком 
Круп ска га рай аг ра сер ві са, Аляк сей 
Ро дзік уз на ча ліў саў гас «Слуцк»... 
Акра мя та го, вель мі доб ра пра яві лі 
ся бе і ін шыя ма ла дыя кі раў ні кі аб лас-
ных ар га ні за цый, ся род якіх Мі ка лай 
Кар по віч і Мі ка лай Аст рэй ка.

Ло зунг пра тое, што кад ры вы ра-
ша юць усё, вя до мы яшчэ з са вец кіх 
ча соў. Але я ўпэў не ны, што з ця гам 
ча су яго ак ту аль насць ні коль кі не 

змен шы ла ся. Да гэ та га вар та да даць 
сло вы ства раль ні ка су свет на вя до май 
кам па ніі Аррlе Сты ва Джоб са аб тым, 
што іс нуе толь кі адзін спо саб зра біць 
вя лі кую ра бо ту доб ра — па лю біць яе. 
Ка лі гэ та бу дуць па мя таць і ра зу мець 
спе цы я ліс ты і кі раў ні кі ўсіх уз роў няў, 
уз рос таў і ква лі фі ка цыі — лю быя за-
да чы вы ка наць здо ле ем.

— Пад час пры ёмаў гра ма дзян, 
якія вы час та пра во дзі це ў роз-
ных рэ гі ё нах воб лас ці, са мыя час-
тыя пы тан ні, што ўзды ма юц ца, — 
жыл лё выя і зя мель ныя. Вя до ма, 
не ру хо масць і зям ля не да лё ка ад 
ста лі цы — укла дан ні на дзей ныя. 
Мо жа, та му ме на ві та на Мін шчы не 
най больш фік су ец ца па ру шэн няў 
зя мель на га за ка на даў ства?

— Тут да рэ чы бу дзе пры вес ці не-
ка то рыя ліч бы. За пер шае паў год дзе 
гэ та га го да зем ле ўпа рад ка валь ны-
мі служ ба мі на тэ ры то рыі воб лас ці 
вы яў ле на 424 па ру шэн ні на пло шчы 
больш чым паў та ры ты ся чы гек та-
раў. Вы ма е це ра цыю на конт імк-
нен ня жы ха роў ва ло даць зям лёй 
не да лё ка ад ста лі цы. Ад агуль най 
коль кас ці па ру шэн няў 25% скла-
да юць са ма воль ныя за няц ці зям лі. 
Пры чым гра шаць гэ тым не толь кі 
гра ма дзя не, але і прад пры маль ні кі, 
і прад пры ем ствы і ар га ні за цыі. Але 
вось, ка лі лас ка, ад ва рот ны бок ме-
да ля — са мае па пу ляр нае ў спі се 
па ру шэн няў (амаль 60% ад агуль на-
га) — не вы ка ры стан не зя мель на га 
ўчаст ка, пра сцей ка жу чы, за ня дбан-
не зям лі. Ча ла век бя рэ зям лю, але яе 
не вы ка рыс тоў вае на пра ця гу га доў, 
ма ла та го — на ват ня рэд ка не да гля-
дае ўчас так, які за рас тае был лём і 
хмыз ня ком. На вош та та ды бы ло 
браць? За над та вя лі кая рас ко ша, не 
ка жу чы ўжо пра эле мен тар ны па ра-
дак у ва ко лі цах ста лі цы. Та кія ўчаст кі 
мы ад бі ра ем і пе ра раз мяр коў ва ем у 
ад па вед нас ці з за ка на даў ствам.

— Уво гу ле, бліз касць да са ма га 
цэнт ра кра і ны, мне зда ец ца, на клад-
вае ад бі так і на псі ха ло гію лю дзей, і 
на ўмо вы, у якіх яны жы вуць і пра-
цу юць. На прык лад, пы тан не за ня-
тас ці ў бліз кіх ад Мін ска ра ё нах не 
ста іць так вост ра: ста лі ца па тра буе 
шмат ра бо чай сі лы. Але мо ладзь 
едзе з вё сак, мяс тэ чак, рай цэнт раў, 
у якіх так са ма па ві нен нех та пра ца-
ваць. Дый са мыя леп шыя кад ры, 
як вы ад зна чы лі, ста лі ца да ся бе 
за пра шае. Пы тан не скла да нае? Ці 
ўсё ж вы ра шаль нае?

— Знеш не ўсё ні бы та так і вы гля-
дае. Праў да, ста тыс ты ка свед чыць 
пра ін шае. Без умоў на, пры ста ліч ная 
воб ласць слу жыць куз няй кад раў для 
Мін ска. Але за мі ну лы год у ста лі цу з 
на се ле ных пунк таў воб лас ці вы еха ла 
пят нац цаць з па ло вай ты сяч ча ла-
век, а з Мін ска ў воб ласць пры бы лі 
больш за сям нац цаць з па ло вай ты-
сяч. Коль касць ва кан сій у па раў на нні 
з мі ну лым го дам ска ра ці ла ся амаль 
удвая. Не су мнен на, паў плы ва лі на 
гэ та і эка на міч ная сі ту а цыя, і дэ крэт 
Прэ зі дэн та аб па пя рэ джан ні са цы-
яль на га ўтры ман ства...

Мно гія пры яз джа юць у воб ласць 
з той жа ста лі цы, каб ад крыць сваю 

спра ву. На па ча так гэ та га го да на 
Мін шчы не ажыц цяў ляў сваю дзей-
насць 57 851 суб' ект ма ло га і ся рэд ня-
га прад пры маль ніц тва. Маг чы мас цяў 
у та го, хто хо ча і мо жа пра ца ваць у 
гэ тай сфе ры по бач са ста лі цай, — 
больш чым да стат ко ва. Да та го ж, 
ка лі дзей насць на кі ра ва на на вы твор-
часць ім парт аза мя шчаль най і экс-
пар та а ры ен та ва най пра дук цыі, ёсць 
маг чы масць атры маць пад трым ку ў 
рам ках Пра гра мы дзяр жаў най пад-
трым кі ма ло га і ся рэд ня га прад пры-
маль ніц тва Мін скай воб лас ці. Ле тась, 
на прык лад, та кая пад трым ка бы ла 
ака за на 10 суб' ек там біз не су на су-
му 12,7 млрд руб лёў — на за куп ку 
аб ста ля ван ня, сы ра ві ны, ства рэн не 
ра бо чых мес цаў.

Пры вя ду адзін прык лад. Прад-
пры ем ству СТАА «Са тБор» (Ба ры-
саў скі ра ён) у рам ках вы шэй на зва-
най пра гра мы ў мі ну лым го дзе быў 
вы да дзе ны льгот ны крэ дыт у па ме ры 
4,4 млрд руб лёў для на быц ця су час-
на га дрэ ва ап ра цоў ча га аб ста ля ван-
ня. Эфек тыў насць ра бо ты прад пры-
ем ства ві да воч ная: у па раў на нні з 
2013 го дам рэн та бель насць вы рас ла 
амаль на 5% і скла ла 25,2%, аб' ём 
чыс та га пры быт ку вы рас у 1,6 ра за. 
Па стаў кі пра дук цыі на экс парт вы-
рас лі ў тры ра зы. Та кіх пры кла даў 
мож на пры во дзіць ня ма ла.

— Асоб ная раз мо ва — пра га ра-
ды-спа да рож ні кі, у якія фак тыч на 
тыя, хто пра цуе ў ста лі цы, пры яз-
джа юць толь кі на ча ваць.

— Перш за ўсё, не трэ ба за бы-
вац ца пра тое, што ства рэн не га ра-
доў-спа да рож ні каў мае мэ тай вы нас 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў Мін-
ска, на якіх і сён ня пра цу юць жы ха ры 
гэ тых га ра доў. З ця гам ня доў га га ча су 
лю дзі бу дуць за бяс пе ча ны ра бо тай па 
мес цы жы хар ства, да та го ж з'я вяц-
ца ра бо чыя мес цы для не за ня та га 
на сель ніц тва гэ тых га ра доў. Мож на 
га ва рыць, што кож ны го рад-спа да-
рож нік бу дзе спе цы я лі за вац ца ў якой-
не будзь сфе ры дзей нас ці. На прык лад, 
Сма ля ві чы бу дуць раз ві вац ца ра зам з 
Кі тай ска-бе ла рус кім ін дуст ры яль ным 
пар кам. У Ру дзен ску доб рыя ўмо вы 
для ра бо ты пра мыс ло вас ці, бо ёсць 
ЦЭЦ, за па сы ва ды, чы гун ка, а ва кол 
го ра да ня ма ла не за ня тых зя мель ня-
сель ска гас па дар ча га пры зна чэн ня. 
Го рад Фа ні паль ста не пра мыс ло вым 
го ра дам-спа да рож ні кам.

Пе ра нос буй ных прад пры ем-
стваў — спра ва не ад на го дня, а 
вось но выя ра бо чыя мес цы ў га ра-
дах-спа да рож ні ках ства ра юц ца ўжо 
сён ня. За апош нія два га ды ў За-
слаўі, Сма ля ві чах, Фа ні па лі, Дзяр-
жын ску, Ла гой ску, Ру дзен ску іх бы ло 
ство ра на больш як дзве ты ся чы. Так, 
пры ват нае прад пры ем ства «Ені сей» 
ле тась за вяр шы ла ў За слаўі бу даў-
ніц тва за во да па апра цоў цы шкла 
з вы со ка тэх на ла гіч ным су час ным 
аб ста ля ван нем. Коль касць за ня тых 
на но вым прад пры ем стве — больш 
за 60 ча ла век. У тым жа За слаўі на 
прад пры ем стве «Марк Фар мель» 
ство ра на 100 но вых пра цоў ных мес-
цаў, на мэб ле вай фаб ры цы — 60, а 
ўся го за гэ ты час у го ра дзе, з улі-

кам ін ды ві ду аль ных прад пры маль-
ні каў, — 672 ра бо чыя мес цы.

— На тэ ры то рыі воб лас ці бу ду-
ец ца най важ ней шы для эка но мі кі 
кра і ны аб' ект — Кі тай ска-бе ла-
рус кі ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі 
ка мень». Ды ві дэн ды, якія з гэ та га 
атры мае Мін шчы на, ужо спра ба-
ва лі пад лі чыць?

— Ды ві дэн ды атры мае не толь кі 
Мін шчы на, але і ўся кра і на. Гэ ты пра-
ект да зво ліць не толь кі ак ты ві за ваць 
ганд лё ва-эка на міч нае і ін вес ты цый-
нае су пра цоў ніц тва з Кі та ем, але і 
пры цяг нуць за меж ныя і ай чын ныя 
ін вес ты цыі для ар га ні за цыі і раз віц-
ця вы со ка тэх на ла гіч ных кан ку рэн та-
здоль ных вы твор час цяў. Раз віц цё ў 
ін дуст ры яль ным пар ку вы твор час-
цяў элект ро ні кі, ма шы на бу да ван ня, 
тон кай хі міі і но вых ма тэ ры я лаў да-
зво ліць вы раб ляць вы со ка тэх на ла-
гіч ныя та ва ры і мі ні мі за ваць ім парт. 
Гэ та міль ё ны до ла раў ін вес ты цый, 
сот ні но вых пра цоў ных мес цаў, раз-
віц цё інф ра струк ту ры рэ гі ё на — па-
га дзі це ся, ня ма ла.

Што ты чыц ца ды ві дэн даў у са-
мым лі та раль ным іх ра зу мен ні... 
Пры бы так атрым лі вае той, хто 
ўклад вае. Мін скім абл вы кан ка мам 
ва ўстаў ны фонд Кі тай ска-Бе ла рус-
ка га СЗАТ «Кам па нія па раз віц ці 
ін дуст ры яль на га пар ка» ўжо ўне-
се на амаль 345 міль яр даў руб лёў, 
на бы та 27 міль ё наў ак цый. Так што 
мы не прос та на зі раль ні кі — мы не-
па срэд ныя ўдзель ні кі ства раль на га 
пра цэ су.

— Асаб лі вая зо на Мін шчы ны — 
На ра чан скі край. Як, на дум ку 
гу бер на та ра, су мяс ціць вы ка ры-
стан не на поў ні цу яго ту рыс тыч на-
га па тэн цы я лу і за ха ван не ўні каль-
най пры ро ды, якая ас но вай гэ та га 
па тэн цы я лу і з'яў ля ец ца?

— Сё ле та за вяр ша ец ца дзе ян не 
Дзяр жаў най пра гра мы раз віц ця ку-
рорт най зо ны На ра чан ска га рэ гі ё на. 
Увесь гэ ты час вя ла ся мэ та на кі ра ва-
ная ра бо та па ства рэн ні буй но га азда-
раў ляль на га, куль тур на-за баў ляль на-
га і ту рыс тыч на га цэнт ра, які бу дзе не 
толь кі пры цяг ваць ін вес ты цыі, але і 
пра ца ваць на за ха ван не ўні каль на га 
пры род на га комп лек су. Сён ня мож на 
ўжо га ва рыць пра тое, што гэ та за да-
ча прак тыч на вы ка на на. На ра чан скі 
край са праў ды стаў пры ця галь ным 
для шмат лі кіх ту рыс таў, у тым лі ку 
з бліз ка га і да лё ка га за меж жа, не 
толь кі з-за сва ёй пры ро ды, але і з-за 
раз ві тай су час най інф ра струк ту ры. 
Ад ра ман та ва ны са на то рыі, ба зы ад-
па чын ку, да ро гі, на ла джа ны шмат-
лі кія ту ры, у тым лі ку эка ла гіч ныя. 
12 з па ло вай ты сяч ча ла век за ня тыя 
ў эка но мі цы На ра чан ска га краю. Экс-
парт па слуг ле тась склаў больш за 
19 млн до ла раў. Гэ ты ўні каль ны рэ гі-
ён Мін шчы ны і ўсёй кра і ны ды на міч на 
раз ві ва ец ца, і гэ та доб ра, — най перш 
для лю дзей, якія там жы вуць.

Як за ха ваць уні каль ную эка сіс тэ-
му? Мож на раз ва жаць пра бе раж лі-
вае стаў лен не да пры ро ды, пра эка-
ла гіч нае вы ха ван не, пра кант роль і 
пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем ствы. 
Усё гэ та, без умоў на, важ на. Але, ду-
маю, не па мы лю ся, ка лі ска жу, што не 
менш важ на ўклад ваць у гэ ту спра ву 
не толь кі ду шу, але і не ма лыя срод кі. 
Ахо ва пры ро ды, яе ад наў лен не — па-
няц ці ў су час ным све це ня тан ныя.

За час рэа лі за цыі Дзяр жаў най 
пра гра мы раз віц ця ку рорт най зо ны 
На ра чан ска га рэ гі ё на на 2011—2015 
га ды асвое на 628 млрд руб лёў, з іх 
88 млрд — ін вес та ра мі, якія рэа лі-
за ва лі свае ін вес ты цый ныя пра ек ты 
на рэ крэ а цый най тэ ры то рыі. На за ву 
най больш важ кія: эт на куль тур ны ту-
рыс тыч ны аг ра комп лекс «На но сы-На-
ва сел ле», ба за вяс ко ва га ад па чын ку і 
ры ба лоў ства ў фер мер скай гас па дар-
цы «Ляс ная ся дзі ба», ап тэ кар скі сад, 
бу даў ніц тва вет ра э нер ге тыч най уста-
ноў кі «Нор дэкс» ма гут нас цю 1МВт.

Ду маць пра бу ду чы ню, не шка да-
ваць ін вес ты цый, ста віц ца з лю боўю 
і па-гас па дар ску. Ці не гэ та і ёсць 
фор му ла пос пе ху? У да чы нен ні да 
лю бой спра вы...

Пы тан ні за да ва ла 
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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З лю бой за да чай мож на спра віц ца, ка лі ду маць пра бу ду чы ню, 
не шка да ваць укла дан няў і ста віц ца з лю боўю і па-гас па дар ску
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Мін скую воб ласць ня рэд ка па раў ноў ва юць з сэр цам кра і ны. І не-
да рэм на: зна хо дзя чы ся ў са мым цэнт ры Бе ла ру сі, яна і са праў ды 
сва і мі аб ры са мі на гад вае сэр ца. Але га лоў нае — Мін шчы на за дае 
ім пульс ін шым рэ гі ё нам у мно гіх сфе рах гас па да ран ня і кі рун ках 
раз віц ця, лі дзі руе па мно гіх па каз чы ках (узяць ха ця б сё лет ні, 
больш чым двух міль ён ны, на ма лот збож жа вых і рэ корд ную ўра-
джай насць). Сэр ца кра і ны б'ец ца ў нар маль ным ра бо чым рыт ме — 
зна чыць, і ўвесь «ар га нізм» ад чу вае ся бе доб ра...

Пра тое, як уда ец ца за ха ваць гэ ты нар маль ны ра бо чы рытм у 
ня прос тых эка на міч ных рэа лі ях, пра спе цы фі ку і пры яры тэ ты 
пры ста ліч на га рэ гі ё на, пра ча ла ве чы па тэн цы ял і перс пек ты вы, 
якія мож на і трэ ба ба чыць у лю бых умо вах, раз ва жае стар шы ня 
Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Ся мён ША ПІ РА.

Мiн шчы на — тра ды цый ны лi дар па ўра джаю збож жа вых. 
I хле ба ро бам тут — асаб лi вая па ша на.


